
32 TEATRUL� 

ET IN EASARAEIA EGO. • • 

Constantin PARASCHIVESCU 

Chişinău, 29 apri l ie 2001 . Ora 1 O . . .  
creatori ş i  critici faţă în faţă. Titulatură 
sub care s-a desfăşurat şi întâlnirea de 
două zile organizată de Teatrul Naţional 
"Mihai Eminescu" din Chişinău şi Secţia 
Română a A. I .C.T. ,  cu vizionarea a trei 
spectacole.  Parcurg l ista participanţi
lor - 18 din România, 1 4  din Republ ica 
Moldova, plus actorii teatrului. 

Înainte de oficialele cuvântări, o sur
priză - ni se înmânează volumul Teatrul 
Na,tional din Chişinău ( 1 920- 1 935), 
schiţă istorică de Leonid Cemortan. Mă 
bucur, pentru că aveam de gând să cer 
o precizare în legătură cu trecutul acestui 
teatru , despre a cărui inaugurare aveam 
date diferite; una, consemnată într-o vi
trină din hol ,  cu fotocopia unui articol de 
ziar din 1 920, alta, într-o foaie informativă 
care ni s-a dat, unde se spune că "ac
tualul Teatru Naţional «Mihai Eminescu" 
a fost inaugurat ca Teatru Moldovenesc 
de Stat în anul 1 933 la Tiraspol". 1 920 
sau 1 933? E o confuzie pe care cartea 
mi-o l impezeşte, confirmând ceea ce 
menţionează vitrina .  "Constituit în 1 920 
ca Teatru Popular Municipal , susţinut şi 
de Ministerul Cultelor şi Artelor, cu actori 
şi regizori din laşi, Bucureşti, Craiova, 
Chişinău, peste un an este reorganizat 
în teatru de stat, fiind subvenţionat de 
Ministeru l  Cu ltelor şi Artelor, căru ia îi 
este direct subordonat" (pag. 241 ). Dar 
problema reală şi dureroasă a acestui 
teatru este alta. "0 anumită influenţă ne
prielnică asupra moralu lu i  şi activităţii 

trupei a avut-o şi faptul că pe parcursul 
anilor nu o dată a fost pusă problema 
existenţei acestui teatru ca atare, pentru 
ca , în cele din urmă, să fie totuşi des
fiinţat" (pag. 241 -242).  Cum volumul se 
opreşte cu relatarea în 1 935, ne întoar
cem la foaie care specifică: "După sfâr
şitul celui de-al doilea război mondial ,  
începe o nouă perioadă în activitatea 
acestui teatru , deja în noua capitală a 
Ţării" .  Dar, prin ordin min isterial din 
31 decembrie 1 988, este din nou închis, 
ca să se redesch idă la 1 5  ianuarie 1 994. 
O istorie sinuoasă, scrisă cu suferinte 
pe care numai o carte de supravietuire 
ar putea-o reda. 

În frumoasa sală a teatrulu i ,  l umi
noasă, cu un impresionant candelabru, 
ornamente aurii şi scaune căptuşite în 
roşu, e frig. Jumătate dintre replicile ros
tite pe scenă nu se înteleg , acustică 
proastă. În turneele efectuate la Bucureşti, 
Cluj ,  Craiova, le-am auzit foarte bine, 
deci nu e o chestiune de dicţie deficitară 
a actorilor. Din 35 de premiere prezentate 
din 1 994 până acum, Teatrul Naţional n-a 
primit subvenţie pentru nici una. Atunci, 
cum funcţionează? prin supravieţu ire, 
iarăşi? Anunţând viitoarele premiere -
Jucătorii de Gogol  ş i  Opt femei de 
Robert Thomas - directoru l  Vita l ie  
Cărăuş a ţinut să  aducă la  cunoştinţă că 
de a doua zi teatrul încetează să mai 
existe, nemaifiind fonduri pentru salarii. 
Cineva i-a reproşat asta, socotind că nu 
e o problemă care priveşte critica. Dar 
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cum nu e? Luciditatea şi îngrijorarea 
celui ce ştie că n-are cum să-şi plătească 
oamenii, nu e de luat în seamă? A fost o 
întâlnire protocolară a unei  părţi  din 
delegaţia noastră cu min istrul culturii 
de la Chişinău, în prima zi a vizitei; s-a 
discutat oare asta? După ecourile bunei 
impresii, se pare că nu. Ce sfaturi să 
dai unui colectiv de actori care "joacă cu 
sfinţenie, nu pentru bani", cum spunea 
un tânăr coleg (Octavian Saiu) , ca să mai 
supravieţuiască? Am văzut în holul tea
trului - O, Doamne! - o urnă de sticlă cu 
o inscripţie care îndemna publ icul să 
contribuie cu ceva pentru continuarea 
unui spectacol /van Turbincă; trei-patru 
hârtii de un leu şi ceva mărunţiş în cutie. 
"Luptaţi pentru drepturi, cu ministerul, cu 
autorităţile", îi îndemna preşedinta sec
ţiei noastre, Ludmila Patlanjoglu. Ceea 
ce vor face, desigur. Cu eroism - că "e 
un eroism să mai existe teatrul" ,  cum 
spunea cu durere directorul. 

Sunt multe firme în l imba română în 
Chişinău. Şi multe afişe. Dar pe zecile 
de tarabe cu cărţi şi reviste de pe stradă, 
nici una în l imba română. Cu tristete ' ' 
secretara literară Larisa Tu rea mentiona 
că "zidul n-a dispărut în mentalitate" 
acolo, e un mediu "de agresivitate împo
triva culturii române" şi existenţa oame
nilor de artă şi l itere din acest segment 
spiritual e echivalentă cu a "naufragiaţilor 
de pe Titanic care n-au învătat să înoate 
n ici la a treia generatie". Va învăta a 
patra, care umple sala Teatrului Naţi�nal 
acum, cu entuziasmul şi curiozitatea ti
nereţii? care iubeşte şi-şi admiră actorii? 
Care aplaudă în picioare, cu strigăte 
spontane de admiraţie şi mulţumire, la 
sfârşitul reprezentatiilor? E un semn 
O aparenţă. 

' . 

Am primit, la încheierea colocviului 
două volumaşe de buzunar ale una � 
dramaturgi tineri : I rina Nechit , Proiectul 
unei tragedii şi Dumitru Crudu, Crima 

sâgeroasă din Staţiunea Violetelor. 
Ambele, din colectia "Cântăreata cheală" 
a editurii ARC, Ch işinău. "Un poetastru 
din oraşul nostru, care mătură acum 
frunzele de pe trotuar", se autodefineşte 
mal iţios Dumitru Crudu în piesă, unde 
etalează reale însuşir i  de viziune ş i  
construcţie riguroasă, în spiritul unui 
absurd cultivat de Matei Vişniec. I rina 
Nechit desface cu volubil itate şi fan
tezie subtilă petalele colorate ale unei 
poveşti de iubire actuale, care s-ar putea 
sfârşi tragic, nemeritat, dintr-o floare cu 
respiraţia culturii uman iste ş i  lucidi
tatea ascuţită a real ităţii. "M-am născut 
într-o ţară unde oamenii nu trăiesc , ci 
se descurcă", zice ea (pag .7) ;  "nouă,  
celor de la Chişinău, ne l ipseşte arta 
conversaţiei" (pag.8} .  Ce să -i spun? Că 
noi avem în exces? "Ai observat cât de 
repede îmbătrâneşte populaţia noas
tră în ultimii ani?" (pag.34) . Eu, noi, nu 
în două zile. Dar am retinut afluenta de 
t iner i  la spectacole le
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văzut, prospeţimea şi frumuseţea pere
chilor de pe bulevardul larg cu castani 
din centrul oraşului, seva de autentică 
artă împărtăşită de exemplele dv. de 
autori dramatici ,  mi-a plăcut nespus 
singurul termen neaoş mai ciudat,  pe 
care nu l-am înţeles imediat, din textul 
l rinei, "însureşte", de la "a însuri", a încă
runţi, l-am echivalat cu a Însura, şi mi-am 
zis că e un semn,  o sământă de Însotire 
de regenerare a unei sp i ritualităti
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mâneşti proaspete şi viguroase, pe un 
sol fertil în profesional ism (remarcat de 
Natalia Stancu, I leana Berlogea, Doina 
Papp, Ludmila Patlanjoglu, Ion Parhon,  
Carmen Stanciu, Octavian Saiu) , în 
ciuda unui context dificil şi ostil . La între
barea tânărului din piesa l rinei ,  dacă 
sticla e pe jumătate goală, sau plină, 
eu răspund, precum Cassandra ei ,  că 
e pe jumătate plină. Chiar dacă asta 
înseamnă optimism dintr-o "rană în
grozitoare". 


